MATRIISIALGEBRA

1. Villikoe  16.11.2023 VALIVAIHEET JA PERUSTELUT NAKYVIIN, KIITOS!
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a) Matriisi A = (é _21 (2))‘ B = (_i g ;) jaC = [-1 —2|. Onko matriisi (A + B)C
3 6
madritelty? Jos on, niin laske kyseinen matriisi. Jos ei ole, niin perustele miksi ei. (3p)
b) Matriisi B on 150 x 70 matriisi. Vaakavektori (joka on myos matriisi) @ = (1,2, 3,4, ...,10000).
Matriisitulo a(BC)" on médritelty.
b1) Montako rividi ja montako saraketta on matriisissa €' ?
b2) Montako riviii ja montako saraketta on matriisissa @(BC)" 7
2, a) Vektoriavaruuden R? luonnollinen kanta £ = {(1,0), (0,1)}. Vektorin i koordinaatit luonnol-
lisossa kannassa ovat 16 ja 25. Mairad vektorin @ koordinaatit kannassa {(1,2),(3,5)} (2p)
b) Kuvankasittelyssd kuvia muokataan kiyttimilld lineaarisia muunnoksia, kuten esimerkiksi
peilausta, venytysté ja kiertoa. Tarkastellaan seuraavia muunnoksia:
1) Kuva peilataan zy-tason (= ij-tason) suhteen.
2) Kuva venytetdin k-akselin suunnassa 10-kertaiseksi.
3) Kuva kierretiiin kulman 3 verran i-akselin ympiri my6tipdividan (katsottuna i-akselin posi-
tiiviselta puoliakselilta origoon péin ). 1
Muodosta erikseen jokaisen muunnoksen 1), 2) ja 3) matriisi kannalta £ = {f, 7 E} kannalle E.
Kiyta hyviksi muunnosten 1), 2) ja 3) muunnosmatriiseja (muut ratkaisutavat antavat 0 p tés-
td osasta) ja madrdd matriisi (kannalta B = {f,]_‘, 1-5} kannalle ), muunnokselle, jossa tehddin
muunnokset 1), 2) ja 3) tissi jirjestyksessi. Muunna saamasi muunnosmatriisin avulla vektori
[6,12,23) " (4p)
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s i =kl
3. Tarkastellaan matriisia A = [ 4 5 10
3 -2 01
a) Mairaa matriisin A aste, nulliteetti, ydin ja ytimen kanta. Merkitse vastaukseesi tarkasti, mikd
on ydin ja miki on ytimen kanta. (4p)
b) Onko vektori (1,-1,5, —2)T matriisin A bl) ytimen b2) kuva-avaruuden vektori? Perustele
kumpikin vastauksesi. (2p)
4. a) Olkoon {v1, 72,73} vektoriavaruuden V kanta ja {i, @2} vektoriavaruuden U kanta. Tarkas-
tellaan lineaarista kuvausta F : V — U, jolle F(th) = 2d; + 4iy, F(U2) = U + 2u2 ja

— 2023il,. Mairia lineaarikuvauksen F matriisi kantojen {0, 72, 73} ja {1, U2} suh-
asta 0 pistettd)

F(30; + 03). (3p)
b) Olkoot B ja C séénnollisia matriiseja ja olkoon A nelidmatriisi, jolle on voimassa matriisiyhtalo

BAC + BC =CB.

F(v3)
teen ja méirdd tdman matriisin avulla (muut ratkaisutavat antavat téstd os

Ratkaise matriisi A, kun matriisit B, C, B~! ja C~! tunnetaan.(3p)

_ —btVb2—4ac
T1,2 = 2a
= Z])((I: = T9




